



REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de la Imprenta, 9, bajos
Apartado de Correos, número 28.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a 1 peseta línea.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas
trimestre vencido 6 por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.
EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.

Número suelto, 5 céntimos

DIARIO IMPARCIAL
FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

Número atrasado, 10 céntimos.

Banco Riojano

CAPITAL 1.000.000 DE PESETAS
OPERACIONES QUE REALIZA
CUENTAS CORRIENTES, disponibles a la vista
Abona 2 1/2 % de interés anual
IMPOSICIONES EN EFECTIVO A PLAZO FIJO
Hasta 6 meses abona 3 % de interés anual
Hasta 12 id. id. 3 1/2 % de id. id.

Compra y venta de monedas de oro, nacionales y extranjeras.
Descuentos y negociación de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero.
Y en general todas las operaciones propias de un establecimiento bancario.

NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR
NUEVA CAMERA RIOJANA. PORTALES, NÚM. 20

CLINICA PEREDA
Dr. Enciso Brinas, Oculista

V. Infante
Especialista en ginecología, ginecología y obstetricia.

DOCTOR GNA, Médico Dentista
TARIFA MILITAR

MOBILIARIOS COMPLETOS
ANTONIO ANTA

OJO
Queréis buenas harinas y buenos jabones?
Comprad en ARNEDO

Clínica García Antónanzas
CALAHORRA: Boticas, 2

Chocolates EZQUERRA
VITORIA

"LA DULZURA"
Hasta las clases más baratas de chocolate de esta marca se fabrican con cacao, azúcar, canela y harina de arroz.

DESDE MADRID
Las casas baratas

Hace pocos días ha resuelto el Instituto de Reformas Sociales y aprobado el ministro de la Gobernación, señor Alba, los concursos verificados para la distribución de pesetas 470.000 que se invierten de las 500.000 consignadas en el presupuesto, para favorecer la construcción de casas baratas, con arreglo a la ley de 12 de junio de 1911.

El capital representativo de las construcciones en el ejercicio anterior, que ha servido de base para el concurso, es de 2.184.226 pesetas, cantidad que tiene importancia no sólo por sí misma, sino porque la crisis económica general ha alcanzado también a la propiedad urbana, que actualmente exterioriza menor actividad. Solamente en Madrid las obras realizadas en 1915 fueron 5.886, contra 6.700 en 1914, según datos que obran en el Ayuntamiento, donde se obtienen las correspondientes licencias, cuya recaudación ha sido de 325.866'38 pesetas, en vez de 502.183'93 en 1914, resultando una diferencia en menos de 106.317'55 pesetas.

Hay por tanto, 814 obras menos ejecutadas en 1915 con respecto al año anterior, y esta cifra supone otro importante de pesetas que ha dejado de aplicarse a la edificación en Madrid, donde no hay más que 146.000 viviendas, distribuidas en forma que no se acomoda a la clasificación social de los habitantes, y por esta razón las clases modestas no encuentran pisos cuyo precio correspondiente a los ingresos que obtiene el jefe de familia, y de aquí que los obreros y empleados de pequeña categoría vivan en locales por los que han de abonar un alquiler superior a sus fuerzas económicas. Y lo mismo que ocurre en Madrid sucede en otras capitales y poblaciones.

Los préstamos realizados en 1915 por el Banco Hipotecario, que han sido bastante superiores a los de los años precedentes, desdibujan también la crisis de la propiedad inmueble en

de que había sido convenientemente desinfectada la habitación que ocupaba en la travesía del Laurel la desgraciada demente que ingresó en la noche del miércoles en el Manicomio provincial, y que de la habitación, impropia para un ser humano, se había extraído casi un carro de basura. Con este motivo se habló del estado de muchas habitaciones de la capital, faltas de toda higiene, y de las visitas a muchas casas a fin de que puedan higienizarse algunas viviendas, en favor de los menesterosos.

Los presupuestos
Ayer tarde, a las seis, como estaba anunciado, se reunió la Comisión de Hacienda, planteando las economías que ha de introducir el Ayuntamiento en los presupuestos del año 1915, que son los que han de regir en el actual.

Una de las dependencias municipales donde mayores economías introducen, según hemos oído, es en el Laboratorio.

Comisión
Para hoy, a las doce, ha sido citada la Comisión de Beneficencia y Sanidad con el fin de informar asuntos para la sesión del sábado.

ECOS DE HARO
Mutualidades escolares
3 de febrero.—Festival celebrado a beneficio de las mismas en el teatro Bretón de los Herreros, las noches del 8 y 16 de enero.

El propósito de sembrar en Haro ideas y conceptos de una trascendencia social tan grande como las que encierran el ahorro y el seguro populares y las mutualidades que son a la vez su origen y consecuencia, ha tenido un resultado sin precedentes. Pero para consolidarlo era preciso sentar las bases económicas de su ulterior desenvolvimiento que sirvieran de sostén a la obra de previsión obrera iniciada y fueran un estímulo al ahorro infantil.

A la realización de este pensamiento y a la consecución de este noble fin se inponía de nuevo hacer un llamamiento a nuestras clases sociales, que han respondido como nunca a los legítimos y naturales deseos de quien alimentara el propósito y lo llevara a la práctica.

Contado con el valiosísimo concurso de muy notables elementos que hay en Haro para esta suerte de empresas, se organizó un festival benéfico teatral que alcanzó un éxito aquí no conocido, pues hubo necesidad de repetirlo, con el consiguiente beneficio para las Mutualidades.

Este resultado ha sido debido a dos factores: de una parte a la labor artística como desinteresada. De ese plantel de lindas y distinguidas señoritas y notables aficionados de nuestra localidad, que con tanto cariño acogieron la idea y que no reparando en sacrificios ni en molestias dieron cima a una labor artística llena de dificultades con el deliberado propósito de ofrecer un programa atractivo, que constituyera un mayor estímulo a la inagotable caridad de nuestro público; labor artística realizada y dificultades vencidas como pudieran haberlo hecho muy buenos profesionales, y de una manera jamás superada por aficionados precedentemente.

De otra parte, a la compensación del público con el fin benéfico y su explícito deseo de tributar un aplauso caloroso a tanto arte y a tan nobles esfuerzos.

Hé aquí ahora el resultado económico del festival.

Función del día 3
Ingresos.—Importe del total de localidades, menos una platea, un palco, tres butacas y setenta entradas generales, 1.366'50 pesetas.

Gastos.—Orquesta, 114'75; Sociedad de autores, 55'80; Impresos, 97'40; Imprenta, 61'85; Tramoya, 19; Conserjería, 11'50; Portería, 11; Peluquería, 10; Taquilla, 10; Servicio del Café Suizo, 55'50; Calefacción, 7'10; Servicios del señor Pison (L.), 8'75.—Total, 460'65

Función del día 16
Ingresos.—Importe del total de localidades menos un palco, tres butacas y cincuenta entradas generales, 1.041'50 pesetas.

Gastos.—Orquesta, 129; Sociedad de Autores, 80; Impresos, 74'25; Imprenta, 17; Tramoya, 10; Conserjería, 12'50; Portería, 11; Peluquería, 15; Taquilla, 10; Servicio del Café Suizo, 14'50; Calefacción, 7'10; Servicios del señor Pison (L.), 7'50; Indemnizaciones a la Empresa del Teatro por mes y medio de utilización de éste, 150; A Welkin Viller, 54.—Total, 541'85 pesetas.

En las dos funciones
Total de ingresos, ptas. 2.408'00
de gastos 1.002'50

Beneficio total, 1.405'50
La cantidad no es exacta, pues faltan algunas facturas que aún se han presentado al cobro; rogando se a los interesados lo hagan a la mayor brevedad posible.

El ingreso total asciende a una suma respetable, desgraciadamente bastante mermada por los gastos propios de la puesta en escena de las obras de la importancia de las representadas. Última grande que la generosidad no haya alcanzado su

máximo límite por parte de todos!
Aún así y todo—puede asegurarse que ninguna otra Mutualidad ha comenzado con una base económica de tal importancia. Soy, por consiguiente, el primero en mostrarme satisfechísimo del resultado.

Además de las señoritas y aficionados que tan a maravilla cumplieron su cometido, han prestado igualmente su gratuito y valioso concurso; los señores M. Martín, de Logroño; Parra y Lacuesta (L.), en la orquesta; y los señores Nietos de José Francés, cediendo la luz del teatro. Tengo verdadera complacencia en manifestarlo, y a ello vengo obligado.

Sólo me resta, en nombre de los niños, en el de los Consejos y en el mío propio, testimoniar aquí, de una manera intensa, espontánea y sincera, mi más profundo reconocimiento a las distinguidas señoritas y aficionados, alma del festival, y a todos los que de uno u otro modo han contribuido a la brillantez del mismo y al éxito de su resultado económico.

Con ellos han contraído los Mutualidades escolares de Haro deudas perpetuas de gratitud.
Y yo también, Dr. Santiago Díaz.

NADA MEJOR QUE
CHOCOLATES FALCON
Depósito: Sres. Hijos de Carlos Andrés

ANGUANO, DENTISTA
Extracciones sin dolor; Dentaduras lo más moderno
VEGA, 16, HARO

RIPIOS PROSAICOS
Un cambio... de frente.
Con cuidado sin igual y con sobrada razón, se hace la desinfección de las cuadras del ferriar, y como es muy natural aquello se está quedando al pelo, porque limpiando las cuadras, ¿qué duda tiene que las mulas van ganando en ventilación e higiene?

En cambio, está abandonada cierta escuela muy nombrada, cuyas justas pretenciones siempre se quedan en nada.
Si el Municipio en funciones así a cuidar se consagra las cuadras, ¿quién no recela que han de ir, si el cambio oíela, las alumnas... a la cuadra, y las mulas... a la escuela?
A. REDAL.

Las irregularidades
Algo de polémica
Insertamos a continuación otro remitido del excocejal señor Pernas.

Señor director de LA RIOJA.
Distinguido amigo: Creyéndome autorizado por su amistad y por los comentarios que se ha servido hacer a mi comunicado de ayer, me permito hacer las siguientes manifestaciones, anticipándole gracias por su inserción.

Que niego en absoluto haber dicho en mi referido escrito, que ahí está, que el desfalco descubriero se hiciera en la época en que don Francisco de la Mata desempeñó la Alcaldía.

Que no me parece mal que el Ayuntamiento se personó en la causa, pero como no ignoro que la opinión general o pública, desconfía siempre de las investigaciones de todo organismo político, creiera mejor que independientemente de esta acción, la ejercitaran también los Centros, Cámaras y Círculos a que me refería.

Que es muy de notar que a pesar de constarle a LA RIOJA que el presunto desfalco debió cometerse con anterioridad a 1908, culpe solo de mal administrador al último Ayuntamiento y no al que se cometió la irregularidad, ni a los que la ignoraron como el anterior al actual, ni aquél en que se descubrió o debió descubrirse, si es cierta la existencia de un acta de entrega en que constan dos cantidades, una real y otra figurada.

Y por lo que se refiere al valor de la labor realizada por los nuevos concejales en un mes, con relación a la efectuada por los anteriores (otra vez los anteriores!) en cuatro años, nada puedo decir por desconocerla.

Ahora bien; si esa afirmación se refiere al descubrimiento de las irregularidades, niego el mérito, y lo niego, porque el descubrimiento era forzoso, obligado, ya que el anterior Consejo de Administración de la Caja de Ahorros, por causas que no son del caso, hacía entrega en ineludible suspensión de pagos.

Y si esto no hubiese sucedido así y las irregularidades fuesen ya de antemano conocidas por alguno de los nuevos concejales (cuando solo eran concejales electos), como parece desprenderse de las conversaciones que, según se dice, se sostuvieron en sitios públicos, hay que suponer, lógicamente pensando, que únicamente pudieron llegar a su conocimiento por algún dependiente de la casa de la ciudad, y en este caso, lejos de existir mérito existiría un delito, por que lo procedente hubiera sido que el concejal que recibió la delación, sin perjuicio de agradecer particular-

mente el servicio recibido, se hubiese apresurado a poseer el cargo, a proponer la formación de expediente al empleado infiel, que en vez de hacer la confidencia a uno de sus jefes, secretario, alcalde o concejales, estimó más conveniente hacerla a don Juan Particular.

Jamás sentí celos por los éxitos de nadie, por lo que mucho celebraré, en beneficio de la ciudad y para satisfacción de todos los actuales señores concejales, que al finalizar el 1.919, solo parabienses escuchen por su acertada gestión.

Sabe es suyo buen amigo que estrecha abrazo.
Antonio Pernas.

Hagamos algunas consideraciones a este escrito.
Decía en el anterior el señor Pernas que debía personarse en el proceso que se sigue por las probables malversaciones, desfalcos, etc., todo lo que han sido concejales desde 1901 «ya que es opinión arraigada que los agobios del Ayuntamiento y Caja de Ahorros nacieron durante la presidencia del señor Mata». Y contestábamos oponiéndonos a esa confusión de conceptos, y afirmando que cualquiera que sea el juicio que haya merecido aquella administración (que creemos será favorable) opinamos que no es justo mezclarla en este pleito. Si el señor Pernas opina así, estamos conformes.

Encuentra dicho señor muy de notar, que a pesar de constarle a LA RIOJA que el presunto desfalco debió cometerse con anterioridad a 1908, culpe solo de mal administrador al último Ayuntamiento. En primer lugar, a LA RIOJA no le consta ni mucho menos, que el desfalco se hiciera antes de 1908. Decíamos ayer que no era justo señalar una fecha al desfalco; si a eso llega el Juzgado, bien afortunado será: hoy nadie dice ni aproximadamente cuándo fue. En segundo lugar, acaso no nos hayamos expresado con bastante claridad, pero si repetidamente, al decir que para nosotros son cosas muy distintas el desfalco que haya podido cometer un empleado o quien fuere y la administración de un Ayuntamiento. A nuestro juicio—apoyado por actos bien claros del pueblo—la administración del último Ayuntamiento ha sido peor que la de los anteriores, pero esto no quiere decir que en este y los anteriores haya habido negligencias por las cuales ha podido permanecer ignorado el desfalco, desde la fecha en que se cometió, sea cuando fuere, hasta hoy.

Y solventadas así las alusiones que al periódico se refieren, hablemos de otra, más importante, que se dirige a un concejal.

Efectivamente, por ahí se ha dicho que un funcionario del Ayuntamiento se había dirigido a uno de los nuevos concejales (no sabemos si antes de tomar posesión, pero nosotros habíamos oído que el mismo día), diciéndole que aquello no podía marchar así, y que eso que el principio de la investigación que se ha hecho. No nos hemos hecho caso de ese rumor, por suponer que no influía muy directamente en la cuestión por el señor Pernas, diremos que no está completo, pues también se añade que ese funcionario había hecho la misma afirmación a quien podía y debía decirlo al anterior Ayuntamiento. Pero no discutamos con rumores, cuando hay hechos más concretos.

Recordará el señor Pernas que a un manifiesto de los entonces candidatos, respondió el Ayuntamiento en sesión de 18 de octubre, acordando que en una de las primeras sesiones se presentase por Contaduría un balance de la situación económica del Ayuntamiento.

Y contestaba LA RIOJA diciendo que para hacer ese balance no se necesitaba aguardar a otra semana, pues llevando bien la contabilidad, es cosa de un par de horas. «Hasta suponemos que se habrá hecho en 1.º de octubre»—añadíamos. Y no se había hecho como manda la ley que lo haga el Ayuntamiento en cuanto a los ingresos y pagos del trimestre y existencia en Caja, ni en los dos meses y medio presentó nadie el documento acordado, ni hubo concejal que lo reclamase. Como tampoco se ocupó ninguno de comprobar las graves irregularidades que señalábamos en la Caja de Ahorros, aunque era labor de cinco minutos.

Esa es la diferencia entre este y el anterior Ayuntamiento. Ese, ha querido descubrir, y ha descubierto: no está en el mismo caso el anterior.

Defendió a los procesados el señor García del Moral, negando en sus conclusiones, que los gitanos sacasen armas, y apreciando en favor de todos ellos la circunstancia atenuante de embriaguez no habitual.

Pidió para cada uno la pena de un mes y un día de arresto mayor. Practicada la prueba, el representante de la ley modificó sus conclusiones, apreciando la circunstancia dicha de embriaguez, y calificando el delito de resistencia, pidiendo para Pedro la pena de un mes y un día de arresto mayor, y para cada uno de los otros dos la de dos meses y un día.

El letrado defensor señor García del Moral también modificó las suyas, calificando el hecho de falta.

El juicio quedó pendiente de la resolución del Tribunal.

Se anuncia la candidatura liberal para senadores, compuesta por los señores don Juan Domingo Santa Cruz y conde de Xiqueña. Luego este último fué sustituido por el general Bermúdez Reina. Los conservadores no presentaron candidatos.

En Logroño no hay espectáculos que en el café de París, donde debutó la compañía del señor Rocaberti, de «Carrillos madrilenos».

Este día (miércoles 4) se pasó en Haro con alguna intranquilidad, no sólo por el estado de los ánimos, sino por las noticias que se tenían de San-tiago Domingo, en cuyo punto se temían alborotos y represalias al acto de haber asaltado los republicanos de Haro el Círculo Carlista, según decían algunos ayer.

Por la mañana salió con dirección a Haro el gobernador de la provincia señor González Serrano.

Por la tarde marcharon dos compañías del regimiento de Burgos, que llegaron sin novedad.

El general gobernador estuvo hasta las nueve de la noche en el telégrafo, lo cual era interpretado en sentido pesimista; pero nosotros creemos que la conducta del señor Jáudenes era solamente previsora, pues según nuestras noticias, nada ha ocurrido en Haro y lo de Santo Domingo no creemos que tenga carácter político; lo más fácil es que se trate de una colisión desgraciada entre los mozos del pueblo.

La noche era negrísima; a 900 metros de altura se tendía sobre la capital un inmenso mar de nubes. París estaba en una completa oscuridad; pero a través de algunos agujeros de las nubes era fácil distinguir los barrios de los alrededores, en los cuales permanecían encendidas las luces; la oscuridad venía a ser como el borde luminoso de una cubeta. Los tripulantes de los zeppelines no tenían más que dejar caer las bombas en el centro de ella para que estallasen en el recinto de la capital.

Los aeroplanos defensores nedian con sus reflectores las nieblas, y algunos de ellos que, por estar destinados al servicio diurno, no tenían luces se lanzaron también al vuelo con gravísimo riesgo, navegando en la inmensa oscuridad para tratar de abatir a los zeppelines.

Todas las precauciones para evitar la llegada del enemigo fueron inútiles. No se trataba de dos zeppelines, como se había anunciado en un principio, sino de uno solo que continuaba su marcha hacia París silencioso, invisible. A medida que se acercaba iba ascendiendo, y fué desde una altura que constituye el record del mundo para dirigibles, o sea a 4.000 metros, desde donde bombardeó la capital. Operaba con todos los fuegos apagados; además de eso la bruma desahucia el haz de luz de los proyectores de los aviones. Era imposible distinguir la mole enorme y lúgubre.

Sin embargo, ante aquella multitud de aeroplanos, que corrían por la atmósfera como estrellas fugaces, la tripulación del zeppelin debió comprender el grave riesgo en que se intentaba la ponía y quiso acabar pronto. Guárdense por los resplandores de la «blanquero» cuando creyó estar sobre el centro de la capital, aunque sólo estuviera sobre un extremo de ella, dejó caer toda la mortífera carga y se alejó.

Seis aviones franceses lograron descubrir al zeppelin, no obstante las dificultades. Estaba aquél a más de 800 metros sobre uno de ellos, que volaba a una altura de 3.200. Los seis se lanzaron tras él. El piloto de un subteniente que lleva un apellido glorioso en la historia de Francia le persiguió por más de 50 kilómetros; pero volaba bajo y su aparato no le permitía ascender más. El zeppelin navegaba a la velocidad de unos 90 kilómetros por hora y siempre sumergido en la oscuridad más completa.

Las nubes impedían a los demás aviones distinguir las señales luminosas lanzadas por los seis que seguían al gigante de los aires.

La ametralladora tiraban sin descanso. Uno de los aviadores logró hacer blanco con tres balas; pero éstas resbalaban por la cubierta, sin poder trascrassarla. Si se hubiera logrado disparar desde un poco más cerca el zeppelin hubiera dado en tierra.

Es posible que algunas otras balas causaran algún daño al enemigo, pero sin impedirle ganar las líneas alemanas.

La conducta de los pilotos franceses fué, realmente, admirable. A pesar del frío, que era de cerca de 30 grados bajo cero, se mantuvieron en el aire por espacio de dos o tres horas. Nunca habían volado de noche sobre París tantos aparatos, y como hecho notable, que demuestra la habilidad y resistencia de los aviadores del campo atrinchado, debe citarse al de que sólo hubo un avión averiado, sin consecuencias lamentables para los que en él iban.

Otra de las causas que hicieron ineficaz la defensa es la circunstancia de que un buen zeppelin, arrojando lastre, puede ascender 500 metros en algunos segundos, mientras un aeroplano, cuando está a 3.000 metros, sube muy lenta y muy difícilmente.

En la trágica noche se efectuaron

LA GUERRA EN EL AIRE
Detalles del bombardeo
La alarma.—Veintiseis aeroplanos contra el dirigible alemán.—A 4.000 metros de altura.—Vana persecución.—A 30 grados bajo cero.

Los periódicos franceses traen extensos relatos del bombardeo de la capital de Francia efectuado en la noche del sábado por un dirigible alemán.

En el Journal hallamos el relato de la inútil persecución emprendida por los aviones franceses contra el coloso de los aires. Está hecha por un antiguo aviador de los que en ella tomaron parte. Hé aquí algunos de sus principales párrafos:

«A cosa de las nueve de la noche llegó el primer anuncio de que los zeppelines se dirigían hacia París. Inmediatamente se dieron las señales de alarma. Todos los pilotos de los aeroplanos estaban en sus puestos, y en menos de cinco minutos se lanzaron al aire dos aparatos exploradores.

Sucedían casi sin intervalo los informes, y a medida que éstos llegaban iban saliendo todos los aviones cañones y ametralladores.

El espectáculo parecía cosa de quimera: veinte minutos después de los toques de alarma 27 aeroplanos habían tendido en la atmósfera su observatorio de combate, circundando a París de una especie de cordón, cuya altura oscilaba entre 2.000 y 3.500 metros.

La noche era negrísima; a 900 metros de altura se tendía sobre la capital un inmenso mar de nubes. París estaba en una completa oscuridad; pero a través de algunos agujeros de las nubes era fácil distinguir los barrios de los alrededores, en los cuales permanecían encendidas las luces; la oscuridad venía a ser como el borde luminoso de una cubeta. Los tripulantes de los zeppelines no tenían más que dejar caer las bombas en el centro de ella para que estallasen en el recinto de la capital.

Los aeroplanos defensores nedian con sus reflectores las nieblas, y algunos de ellos que, por estar destinados al servicio diurno, no tenían luces se lanzaron también al vuelo con gravísimo riesgo, navegando en la inmensa oscuridad para tratar de abatir a los zeppelines.

Todas las precauciones para evitar la llegada del enemigo fueron inútiles. No se trataba de dos zeppelines, como se había anunciado en un principio, sino de uno solo que continuaba su marcha hacia París silencioso, invisible. A medida que se acercaba iba ascendiendo, y fué desde una altura que constituye el record del mundo para dirigibles, o sea a 4.000 metros, desde donde bombardeó la capital. Operaba con todos los fuegos apagados; además de eso la bruma desahucia el haz de luz de los proyectores de los aviones. Era imposible distinguir la mole enorme y lúgubre.

Sin embargo, ante aquella multitud de aeroplanos, que corrían por la atmósfera como estrellas fugaces, la tripulación del zeppelin debió comprender el grave riesgo en que se intentaba la ponía y quiso acabar pronto. Guárdense por los resplandores de la «blanquero» cuando creyó estar sobre el centro de la capital, aunque sólo estuviera sobre un extremo de ella, dejó caer toda la mortífera carga y se alejó.

Seis aviones franceses lograron descubrir al zeppelin, no obstante las dificultades. Estaba aquél a más de 800 metros sobre uno de ellos, que volaba a una altura de 3.200. Los seis se lanzaron tras él. El piloto de un subteniente que lleva un apellido glorioso en la historia de Francia le persiguió por más de 50 kilómetros; pero volaba bajo y su aparato no le permitía ascender más. El zeppelin navegaba a la velocidad de unos 90 kilómetros por hora y siempre sumergido en la oscuridad más completa.

Las nubes impedían a los demás aviones distinguir las señales luminosas lanzadas por los seis que seguían al gigante de los aires.

La ametralladoras tiraban sin descanso. Uno de los aviadores logró hacer blanco con tres balas; pero éstas resbalaban por la cubierta, sin poder trascrassarla. Si se hubiera logrado disparar desde un poco más cerca el zeppelin hubiera dado en tierra.

Es posible que algunas otras balas causaran algún daño al enemigo, pero sin impedirle ganar las líneas alemanas.

La conducta de los pilotos franceses fué, realmente, admirable. A pesar del frío, que era de cerca de 30 grados bajo cero, se mantuvieron en el aire por espacio de dos o tres horas. Nunca habían volado de noche sobre París tantos aparatos, y como hecho notable, que demuestra la habilidad y resistencia de los aviadores del campo atrinchado, debe citarse al de que sólo hubo un avión averiado, sin consecuencias lamentables para los que en él iban.

Otra de las causas que hicieron ineficaz la defensa es la circunstancia de que un buen zeppelin, arrojando lastre, puede ascender 500 metros en algunos segundos, mientras un aeroplano, cuando está a 3.000 metros, sube muy lenta y muy difícilmente.

En la trágica noche se efectuaron

LA GUERRA EN EL AIRE
Detalles del bombardeo

Más telegramas

Madrid 3 (Varias horas)

Consejo en Palacio

Se ha celebrado el anunciado Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del rey.

El jefe del Gobierno se ocupó primeramente de la cuestión exterior, dando cuenta al monarca del bloqueo de Alemania en la parte que afecta a nuestra nación y de las disposiciones del ministro de Comercio de Inglaterra tendiendo a constriñir la exportación, exponiendo seguidamente las medidas y gestiones realizadas por el ministro de estado para evitar los daños que, como consecuencia del bloqueo, pueden originarse al comercio español.

Después se ocupó el conde de Romanones de la cuestión de Méjico y de la situación actual de aquella república, pues el Gobierno no puede olvidar que viven allí más de cincuenta mil españoles, cuyos intereses están confiados al Estado español.

La firma regia

El rey ha firmado hoy los siguientes decretos: DE GOBERNACION.—Nombrando vocal del Consejo del Monte de Piedad de Madrid, a don Enrique Diaz.

Concediendo varios ascensos al personal de Correos y Telégrafos.

DE GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando canónigo de Vitoria, a don Francisco de Paula Velasco.

Idem capellán de Reyes de Toledo, a don Pedro Vázquez.

Nombrando magistrado de la Audiencia de Jaén, a don Salvador Solier.

Idem de la Audiencia de Palencia, a don Francisco Zurbano.

Idem de la Audiencia de Santander, a don Ramón Pérez Trujillo.

Idem de la Audiencia de la Coruña, a don Pedro Castro.

Idem de la Audiencia de Palma, a don Cándido González.

Idem de la Audiencia de Huelva, a don Antonio Alvarez.

Idem de la Audiencia de Albacete, a don Antonio Jiménez.

Idem de la Audiencia de Málaga, a don Eugenio Tribaldó.

Nombrando fiscal de la Audiencia de Zamora, a don Juan Sanz.

Idem teniente fiscal de la Audiencia de la Coruña, a don Ignacio Doabó.

Idem juez del distrito de la Concepción, de Barcelona, a don Emilio Vélez.

DE GUERRA.—Nombrando consejero del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, al vicealmirante don Ángel Miranda.

Decretando el pase a la Reserva del general de brigada señor Garriga.

Disolviendo la Junta de la Cruz Roja y designando al personal que ha de formarla.

Concediendo la cruz de San Hermenegildo, al contralmirante señor Antón.

Indultando de la pena de muerte al soldado del regimiento de San Fernando, Luis Querol.

La "Gaceta".—La "Gaceta de Madrid, publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Una real orden del Ministerio de Instrucción pública anunciando a oposición quince plazas de aspirantes a ingreso en el personal de las secciones administrativas de primera enseñanza.

Otra del Ministerio de Estado disponiendo que los subditos españoles que deseen importar por la vía de Holanda determinados artículos de origen alemán, lo soliciten por medio de instancia al Ministerio de Fomento en la Dirección de Comercio.

Azcárate en Palacio.—El ilustre catedrático y diputado a Cortes reformista, don Cernsindio Azcárate, estuvo hoy por segunda vez en Palacio con objeto de dar al rey don Alfonso las gracias por haber firmado su nombramiento de rector honorario de la Universidad de Madrid.

El monarca preguntó al señor Azcárate su opinión respecto a los problemas del carbón, las subsistencias, la guerra y los asuntos políticos de actualidad.

El periódico «Heraldo de Madrid» publica un artículo enalteciendo la figura del señor Azcárate.

Preparativos electorales.—Han celebrado una extensa conferencia los señores conde de Romanones y Alba, ocupándose de los preparativos electorales.

Parece ser que no se ha podido llegar hasta ahora a una fórmula de conciliación para completar la candidatura de diputados a Cortes y senadores por Madrid, debido a la intransigencia de los elementos mauristas.

Doctor fallecido.—Ha fallecido en Madrid el doctor don Luis Guedea, catedrático de la Clínica de San Carlos.

La exportación de frutas.—Hoy han celebrado una larga conferencia el jefe del Gobierno y el diputado a Cortes por Castellón, señor Santa Cruz, respecto a la exportación de frutas y otros artículos a Inglaterra.

Las huelgas de Barcelona.—Tiende a disminuir la huelga de obreros panaderos.

Hoy han entrado al trabajo más operarios que ayer.

La huelga de metalúrgicos también decrece.

Esta mañana, un grupo de seis o siete huelguistas metalúrgicos, agredió a tiros en la calle de Richard, a don Pedro Delicio, dueño de un taller.

Dicho señor resultó ileso.

Los agresores no pudieron ser detenidos, pues cuando llegó la Policía emprendieron precipitada fuga.

Los obreros del ramo de construcción guardan la misma actitud que ayer.

Tanto en Barcelona como en el resto de la comarca, eler-entos sindicalistas realizan trabajos encaminados a que el paro sea general.

La Prensa obrera también hace campaña para que se declaren en huelga los tranviarios y otros oficios.

En el pueblo de San Vicente de Castellón, celebraron una reunión los obreros del arte fabril.

Acordaron presentar a los patronos las siguientes proposiciones: Reconocimiento del sindicato.

Aumento de 25 por 100 en los jornales superiores a treinta pesetas semanales.

Aumento de 30 por 100 a los obreros que disfrutan un sueldo inferior a veinte pesetas a la semana.

Si estas bases no son aceptadas, se declararán en huelga.

A la reunión asistieron unos cuatrocientos obreros, y el acuerdo es adoptado por unanimidad.

Las últimas noticias que se reciben de la Ciudad Condal, dan cuenta de que se van resolviendo paulatinamente las huelgas.

En cuanto a la huelga de albañiles no hay variación.

El patrono señor Suriachi ha sido objeto de una agresión de parte de los huelguistas, pero pudo librarse huyendo.

Continúa la huelga de los metalúrgicos de Sabadell por no haber todavía aceptado los patronos las condiciones propuestas por los obreros.

Se anuncian varios mítins para protestar contra la carestía de las subsistencias.

Cosas de Portugal.—Telegrafan de Oporto que con motivo del viaje del presidente de la república ha habido festejos populares y manifestaciones militares.

Se inauguraron las obras del hospital de la escuela municipal y se usieron las primeras piedras en los edificios Instituto Herculano y Escuela de Farmacia.

El presidente Machado recibió nutritivas ovaciones.

En Lisboa se han repetido los chispazos de disturbios, recorriendo grupos de obreros las calles de la población excitando a la huelga.

Quedó suspendida la circulación de tranvías.

La agitación revolucionaria ha repercutido en las provincias portuguesas.

En algunos pueblos han sido asaltados los graneros de los labradores.

Sangrienta riña.—De Zaragoza comunican que en el café de Prast disputó José Puértolas con tres «sujeitos», hermanos, apellidados Maestre.

Cuando el José se marchó del café le salieron al encuentro los referidos hermanos, agrediendo, sin causarle daño.

Entonces José Puértolas se volvió contra ellos disparándoles tiros de revolver, matando a Agustín Maestre.

La huelga de Almería.—Telegrafan de Almería que han sido reanudados los trabajos, reinando tranquilidad.

Industrial agresor y suicida.—Dicen de Zaragoza que don José María García, industrial arruinado, de 35 años de edad, se presentó en el domicilio del prestamista don Ramón Pujol pidiéndole 700 pesetas, alegando que le eran muy precisas, y como don Ramón se negara a acceder a sus deseos, fundándose en que ya le debía dinero, le disparó un tiro, sin hacer blanco.

Al ruido de la detonación acudió la esposa del prestamista, estableándose formidable lucha en la que el García volvió a disparar su arma, huyendo después a la fábrica de construcciones metalúrgicas de don Fernando San doval, al que disparó un tiro, hiriéndolo de gravedad en la tetilla derecha.

Esta agresión la motivó el haberle embargado don Fernando una máquina.

El herido fué trasladado a su domicilio en un automóvil, y el agresor, después de cometer los referidos atentados, puso fin a su existencia disparándose un tiro en el cuello.

Entierro de un periodista.—Con numeroso y selecto cortejo fúnebre se ha celebrado hoy en Barcelona el entierro del que fué director del popular diario «La Vanguardia», don Ezequiel Boixet.

La lengua catalana.—De Barcelona dicen que los periódicos y Centros regionalistas han emprendido una activa campaña en favor de la lengua catalana, a consecuencia del dictamen emitido por la Real Academia.

El periódico «La Veu de Catalunya» dice que se trata de una conjura contra Cataluña.

La lengua vasca.—Participan de Bilbao que la disposición del gobernador civil restringiendo el empleo de la lengua vasca en la redacción de los documentos oficiales, ha excitado a los bizkaitarras de Mundaica, los cuales dirigen ataques a dicha primera autoridad, la cual ha enviado una circular a los alcaldes de los pueblos manifestando que pueden publicarse los bandos en castellano y en vascuence.

Revolución china.—Telegrafan de Mukden que los insurrectos mogoles han reforzado sus filas con un contingente de 20.000 hombres procedentes del ejército de Hui Huan, provisto de municiones en abundancia. Los rebeldes poseen además doce cañones y dos ametralladoras. Prosiguen su avance sobre Pekín.

El eclipse de sol.—El día señalado que se ha fijado para el eclipse de sol, ha impedido esta tarde el salir el eclipse de sol.

Bolsa de Madrid

COTIZACION DEL DIA 3

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Banco Español del Río de la Plata, etc.

EL BANCO RIOJANO abre intereses

Cuentas corrientes a la vista, 3 por 100 anual. Depósitos a 6 meses fecha, 3 por 100 5/2.

CAJA DE AHORROS 3 por 100

Giros sobre todos los países, cuentas corrientes, depósitos, cambios de moneda extranjera, compra y venta de valores españoles y extranjeros, y en general todas las operaciones bancarias.

HERRERO, RIVA Y C. A.

BANQUEROS.—Logroño, SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 3

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Interior 4 por 100 al contado, Amortizable 5 por 100, Banco Español del Río de la Plata, etc.

CAJA DE AHORROS 3 por 100

Cuentas corrientes a la vista 2 0/0 anual. Depósitos a 90 días 3 por 100.

BOLSA

HIJOS DE S. ULARGUI

BANQUEROS.—Logroño, COTIZACION DEL DIA 3

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Interior 4 por 100 al contado, Amortizable 5 por 100, Banco Español del Río de la Plata, etc.

IMPOSICIONES A PLAZOS

Hasta 6 meses 3 por 100 anual. Hasta 12 meses 3 1/2 por 100 anual.

Plantones de ciruelos claudius

superiores, se venden 609 en junto o en partidas. Razón, carnicería «La 25.000».

Representantes

Se desean por cuenta propia para la venta del REGENERADOR DE CINTAS «LUER». Hace que las cintas ya usadas de las máquinas para escribir escriban como nuevas después de regeneradas. Diríjase, Compañía Regeneradora de cintas, Bailén, 29 BARCELONA.

Aceites industriales

para motores, dinamómetros, lubricación, transmisiones, turbinas y transformadores. Grasa consistente, en latas y barriles. Pablo Tamezo. Depósito administrativo.

Regalo al público

En el Café-Bar Madrid se sirve el rico café hecho a la vista del público en la máquina especial.

HASTA LAS 12 DE LA NOCHE

Coches y guarniciones

En buenas condiciones los vende la señora viuda de F. Garrido, por cesación en el negocio.

Fábrica de yeso

de las acreditadas canteras de S. Felices DE BLAZQUEZ Y ROIG

Dirigir la correspondencia a HARO

Coches

Se venden ómnibus de 6 plazas charriot, estufa, tartana, torón para niños y carro para sillas, bien guarnecido Razón, taller de carpintería de José Agust.

Zapateros

Se necesitan dos ciegos para hacer zapatos. Diríjase a don Alejandro Santos, en Lardero.

Puntos donde se vende LA RIOJA

EN MADRID: Estanco y Lotería de don Valentín Otaño, calle de Carretas.

EN BARCELONA: Kiosko barcelonés, frente al Continental, y el de frente a la calle de Fernando.

EN ZARAGOZA: puestos de periódicos de los Porches del paseo de la Independencia.

EN BILBAO: Por las calles y puesto de Dominga Santamaría, en el Arsenal.

EN PAMPLONA: Hijos de Juan Díaz.

Grandes criaderos de árboles frutales

DE RAFAEL LEÓN. LOGROÑO

En los viveros que posee en esta jurisdicción y la de Lardero hay gran cantidad de ciruelos claudius, cerezos, guindos, albaricijos, melocotoneros, perales de invierno y verano, manzanos, almendros y otras clases. Magnífica colección de rosales injertos de tallo alto, acacias de flor blanca, de rosa y de bola, plátanos, chopo lombardo y estaca injertable y esiaquilla de vivero.

Vivero central para la venta de toda clase de plantas.—Carretera de Soria, «Los Nogales»

Acercar de vuestros dolores

Las articulaciones y los músculos de quienes padecen reumatismos, lumbago, son como los goznes de una puerta por largo tiempo condeada.

Si se trata de abrirla nuevamente, los goznes rechinan, se resisten y agarran, pues están corroidos por la herrumbre.

Cuando el reumático pretende servirse de sus miembros enfermos éstos responden sólo con dificultad y a costa de vivos dolores, porque se hallan invadidos por irritantes y tóxicos depósitos de ácido úrico.

Este veneno, el ácido úrico, es transportado por la sangre impura y depositado en las articulaciones y los músculos.

Para conseguir desde luego el alivio y más tarde la curación, es indispensable purificar y enriquecer la sangre. En tanto que la sangre siga siendo pobre e impura, el reumatismo y el lumbago continuarán haciéndose padecer, y más aún los sufrimientos irán empeorando.

Merced a las virtudes depurativas y tónicas, las Píldoras Pink han curado a numerosos reumáticos. Las Píldoras Pink purifican y enriquecen la sangre. Dejadas, pues, que os libren de vuestro reumatismo o de vuestro lumbago.

PÍLDORAS PINK

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Patatas para siembra

Se venden superiores, de la mata baja, muy tempranas, de las Sierras de Beiora. Calle Marqués de San Nicolás, 45 al lado de la Tabacalera, Nicolás Arenas.

Patatas de siembra

De todas clases, de confianza, las tiene Pedro Naldá, Ruvieja, 10 y Sagasta, 25. También vende un carro de mano, nuevo.

PERDIDAS

BOLSILLO.—Pé dió de un bolsillo de señora, conteniendo varias monedas y una cadena. Se á entregado a su dueño en casa de don Félix S. de Vallu rca.

A LOS ARTICULAMIENTOS Y PARTICULARES

Chopes lombardos de dos y medio a tres metros, a 0.25 pta. Acacias de flor blanca para la fiesta del arbol, condiciones especiales.

RAFAEL LEÓN, LOGROÑO

Dependiente

Se necesita uno solo, para labranza y carro; será preferido para estar en casa. Diríjase a Baldomero Bargas, en HARO.

Se venden

puertas, balcones, techos de hierro y tejas, procedentes de derribo; rejas de hierro con buenos marcos de madera, todo en buen uso. Razón, Segundo Ruiz, y en la Plaza de Abastos, María la fresquera.

Cabras

Se venden 35 y un semental nacidas y cradas en Igua, para parir a mediados de febrero, o se cambian por ovejas viejas o por vacas de leche. Informa Anselmo Azcoitia, Urreulua.

Se arrienda

una planta baja a faltada, en la calle de Salmerón, 9. Razón, en la misma casa.

Piensos

Se venden de todas clases, a precios económicos. SALMERÓN, 5.

Compra y venta de paja

En el antiguo almacén de don Isaac Cano, se compra y vende paja de trigo. Diríjase a don Gabriel Gordejuela, en Miranda de Ebro.

Escabeches

Bonito a 3.50 pta. kilo; bolego de barril, a 2.50, y sardina a 1.50. De venta, Mercado, finca HH. Maxistas, y Marqués de Vallejo, 14, frutería de Julián Arróniz.

Canasto!

Exquisitos caramelos de malvasisco para los tos. Marqués de Vallejo, 14, frutería.

Bombas á motor

Y DE TODAS CLASES. Notias para riegos, máquinas de panadería, máquinas para chocolates, prensas para uva, oliva y manzana.—Reparaciones de todas clases.

Prensas y pisadoras para uva DE TODAS CLASES

Talleres de David Marrodán

Cerca de la antigua Plaza de Toros

No compréis

generos de punto sin antes visitar la fábrica establecida en la calle Merced, 8, frente a la Fábrica de Tabacos.

Calidad garantida. Precios de liquidación.

Carro

Se desea comprar uno para 1500 kilos, nuevo o en buen uso, Donato Sáenz, en Villanueva de Cameros.

Leña de roble

Se vende a 11 ptas. los mil kilos, a 2 kilómetros de Villanueva. También se sirve a domicilio, en pueblos de carretera, a precios convencionales.

Donato Sáenz, en Villanueva de Cameros

Legía La Aragonesa

Al comprarla pidase el vale-regalo.

El fabricante de este sin rival legía regalará la mejor máquina que exista en la Casa Singer al que lo demuestre, bajo analista, se vende en esta plaza legía mejor.

Casa y olivar

Se venden: la primera con agua y bien ventilada, que produce el 8 por 100, y un olivar a 2 kilómetros de la población; se dará barato. Razón, LA RIOJA.

HERNIADOS (QUEBRADOS) LEED.

LA CURACION DE LAS HERNIAS POR LOS APARATOS TORRENT

El respetado ortopedico de Barcelona Sr. Torrent está en Logroño y en el Hotel París únicamente el domingo próximo día 6 de febrero, y recibirá a todos los herniados que quieran con sus tan notables aparatos que le han dado una curación segura de sus hernias.

Estos aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias médicas le están reconociendo por la ininidad de curaciones obtenidas, y que son el bello ideal de las pacientes, cierran abroto del anillo herniario, que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse cuantos sufran dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único e infalible de todos los herniados.

Por tanto, hombres, mujeres y niños que han probado ya diferentes clases de brazaeros y vendajes, sin encontrar el deseado alivio, deben saber de una vez y para siempre, a fin de no confundirse con tantos anuncios, malgastando salud, tiempo y dinero, que los verdaderos aparatos que pueden con toda seguridad poner fin á sus penosos sufrimientos son éstos e indiscutiblemente los del tan acreditado ortopedista Sr. Torrent. Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar brazaeros de clase alguna sin antes ver primero los de este conocido ortopedista, no perdiendo la ocasión presente de poderlos ver en Logroño, sólo y únicamente el día 6 de febrero, en el Hotel París. Notas: Dicho especialista se hallará en Zaragoza el día 3, en el Hotel Elyce en Tudela el 4, en la fonda La Balsa; en Pamplona el 5, en el hotel San Julián; en Haro el 7, en la fonda La Adela, y en Burgos el 8, en el Hotel Universal (antes Mornal), donde asimismo se podrá visitar los Logroños de Tomás Moreno, Vara de Rey, 18. Botellas en las farmacias y droguerías MODERNA, OÑA, PAGO ERASO Y FERNANDEZ.

BARCELONA. Constanza especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la corrección de las dolencias lumbares de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda y demás del cuerpo humano. Especialidad en fajas ventrales de modelos completamente nuevos, muy útiles y eficaces para las señoras.

LA INYECCION YER. Cura en 36 horas la BLENRRAGIA (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. PRECIO: FRASCO PESETAS 4. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Aim cén Se arrienda uno muy aspillio, en sitio céntrico y es buenas condiciones. Informa don Evaristo Pérez Izigo.

Ingertos Se vende una buena paráda de ingertos y barbados, a precios reducidos; se garantiza la variedad y clase, por proceder de sus piec madre y viveros. Informa don Esteban García, en Villamediana.

Obreros Se necesitan peones en las obras del canal de Lodosa y próximo a la estación. Diríjase al contratista don Julián Aramendia, próximo a la estación de Lodosa.

Estufas para casinos de pueblos Se venden dos con sus tuberías, como nuevas. Informa Segundo Ruiz, o en la Plaza de Abastos, María la fresca.

Ricardo Moreno y Segundo Trevijano. Ulicos representantes en Logroño y su provincia de las mesas de billar de la casa señor Gómez, de Valencia. Informes y catálogos, calle Santiago, 2, ca-pinte-fa.

Molino Se arrienda uno harinero, e del puente de Murillo de Río Leza. Informa Anacleto Sáenz, molinero, de Alberite.

Bar Se traspasa uno en sitio céntrico. Razón, LA RIOJA.

Préstamos sobre hipotecas Diríjase al agente del Banco Hipotecario Don Faustino González José Alonso, s/n. 2, PAMPLONA.

La Metalúrgica Logroñesa FUNDICION Y CONSTRUCCION Se compra toda clase de metales. Pídanse ofertas. Hijos de Santiago Blas

Socio con poco capital Se desea para negocio formal. Diríjase por escrito a esta Administración, M. T. Razón, LA RIOJA.

Traspaso Se hace del antiguo y acreditado taller de pintura de Leandro Beain, a quien pueden diríjese solicitando informes. Calle de la Vega, 10, HARO

NODRIZAS * Soltera, de 20 años y leche ó diez días, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Razón, calle Marqués de San Nicolás, 141, 1.º

* Casada, de 25 años y leche de 3 meses con el pecho ausente, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Razón, Marqués S. Nicolás, 140, 2.º

* Casada, de 24 años, leche de un mes, desea criar en su casa de Moreda. Razón, Carnicerías, 2, tienda.

* Casada, se ofrece para criar en su casa de Corera. Leche de 8 meses. Razón, como c. El Ahorro, Portales, 9 y 96.

Se vende una partica, en Villanueva de Cameros. Informa Alberto Buceyes, en HARO.

Antiguas bodegas del Rebellin VINOS FINOS RIOJA MARCA MORELA SE SIRVE A DOMICILIO

Patatas de siembra Ha llegado a Logroño, un cosechero de Belorado con patatas tempranas, de la mata baja, vendiéndose también por vagones, y a Sindic

RIOJA BAJA

ALFARO. 3. — Dos pasados se reunieron convocados por segunda vez, los propietarios que disfrutan de las aguas del Alhama y del Ebro, para redacción de cuentas del ejercicio pasado y aprobación del presupuesto del año actual, por el que se han de registrar ambos Sindicatos.

mayor, para lo que se podía disponer de esa cantidad, para los gastos de esa cantidad, para los gastos de esa cantidad, para los gastos de esa cantidad...

molacha, a cuya producción hoy no se dedica, y si lo hacen es en poca cantidad por serles perjudiciales las distancias, hacen un conjunto de 37.955 habitantes; tienen de riego permanente 11.805 hectáreas de terreno fértil, 12.289 hectáreas de regadío eventual y 7.791 de fresco de monte.

grato y perdurable recuerdo para todos. Los organizadores y directores artísticos de esta función pueden estar complacidos por el resultado.

da de lo que decía y cómo lo decía. Feliciano Martínez representó el papel de Julián de forma imitativa. Se expresó con el acierto de una artista consumada, imprimiendo a su papel la intuición necesaria para que surgiera efectos plausibles, que el público comprendió y aplaudió.

entonces, y esta es ahora, acrecentada más, si cabe, después de las muestras de anoche. Estuvo como las propias rosas.

un actor consumado. Cada escena constituía una serie de sorpresas agradables, que el público, entusiasmado, celebró y aplaudió con vehemencia.

El Verdadero Jarabe Pagliano

EL MEJOR DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE, DEL Prof. ERNESTO PAGLIANO--Nápoles--Calsta San Marco, 4

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA. Premiado con medalla de oro en las grandes Exposiciones Internacionales de Milán, 1906.—Buenos Aires 1910.

Servicios de la C.ª Trasatlántica DE BARCELONA. Línea de Nueva York, Cuba, Méjico.—El 25 de enero saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Antonio López».

¡¡FIJARSE!! Esta es la marca de los Emplastos perforados americanos de fieltro rojo del Dr. Winter. LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER CURAN...

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LA IMPRENTA "LA RIOJA". Admitiéndose encargos en la Administración, Plaza de la Imprenta, número, 9, (junto al Teatro Moderno).

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA. Servicio directo de Bilbao a Montevideo y Buenos Aires. El día 12 de febrero, con destino a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el vapor P. de Satrustegui.

PAPEL PARA ENVOLVER Se vende, Administración de "La Rioja,"

PARA CURAR ó ALIVIAR LA TOS. TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU. ASMÁTICOS usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea.

Tiene V. sabañones? Use hoy mismo el infalible BALSAMO TROPICAL del doctor Cuerva y quedará asombrado de sus efectos. Preparado racional y científico UNICO que evita la ulceración y calma el picor y dolor en el acto.

Gran taller de Baulería. Maletaría y artículos de viaje de DIMAS GÓMEZ, 11 de Junio, 9, Logroño (Junto al Banco de España).

Droguería y Perfumería DEL NORTE. Plaza de San Bernabé, n.º 22 (junto a la casa de la Concha). LIQUIDACION VERDAD! Papeles pintados, Escobones de cerda pura, Cepillos para suelos a mitad de su valor, ELIXIR DENTIFRICO PARISH, FRASCO CON ESTUCHE A CINCUENTA CENTIMOS.

Matías López Chocolates y dulces. Pruebad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

LINEA PINILLOS. Vapores Correos Españoles. SERVICIO RAPIDO INMEJORABLE. Príncipe de Asturias, Martín Sáenz. CAMAROTES PARA PASAJEROS, COMODOS Y CONFORTABLES.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por mi cuenta ó a suya podrá lograrlo, comprando al contado una máquina "Agustín" de hacer medias y demás artículos de punto, que se venden desde 250 pesetas.

Del libro RATOS PERDIDOS CUENTOS Por don Juan M. Zapatero. LOS TIEMPOS DAN Y QUITAN (Continuación) Y cogiendo la escopeta y cargándose a la espalda el perdigón, Colás, pensativo, salió al campo murmurando: ¡los tiempos dan y quitan!

dió el título de maestra en mundología hubo de ser el noviazgo con el primogénito de don Eduardo. Como se querían! El y ella; no ella solicita a él, como otras hacen!

plástica, se hizo realidad poco a poco. Los tertulianos del Guinda, sintiendo la nostalgia de las felices horas pasadas, una hoy, dos a la semana, retornaron al rido; los plebeyos, percibiendo la desaparición de los absorbentes magnetos, lentisimamente, ocuparon las mesas y los viejitos del café desahogado.

dejan clarar los ojos, que son agujeros del alma; y dos serían los cuerpos a tierra! —Colás, ¿qué te parece a ti esto? —No lo notan. —Pos yo sí. —Pero qué? —Rosilla y Juanillo... —Con ese te parece a ti... —Con ese... ¿te dejaron dulce la boca los otros? —No, si yo... —Rosilla pasa de los veinte. —Tú... yo... debemos dejar a Rosilla; dejarla, no con quien la preparemos nosotros, como lo hicimos, más que con el que le presente Dios... —Pero... —Hasta vel, nada más que hasta vel. —Vel... vel...

que es castillo y el aleteo que es al-fombra muelle, en los durmientes mares costeros? Se ve en ello el símil de la riqueza. Sus oscilaciones pasan inadvertidas en las urbes populosas y se conocen con sus mirios estigmas en los lugares de escaso sustento. Z no llegaba a urbe, pasaba, pensosamente, rastreadamente, el límite de lugar; fundamentaba esto el que las altas y bajas monetarias fuesen ceras públicas, como del dominio público eran las famas, eran las honras.

hembra; Colásilla, y un varón; Ufermido, del matrimonio novato. —Felicidad por todos los lados! —respondía Colás, siempre que un ciudadano le saludaba con el común ¿qué hay? —Eso concluye de decirle al Pichote, que con ganas de entablar conversación se acercó a la puerta del café. —Pos no tos la tienen! —dijo el Pichote... —Resabido es; la suerte... —La que Rosa... —Como? —Y la que Juanillo... —Ah...! —Los dos, los dos, Colás; ¿... atiende: ¿qué te crees que man dicho que te iga? —Si quiero comprar... —Eso mismo. —El qué? —Lo que queda de la hacienda de don Eduardo... —Pues, ¿qué meices? —Que si quisés, ¡pa ti es!

muchas veces, en los nietos, muchísimas. El de don Eduardo moría en el hijo, en aquel que mieleo amorellinos cándidos con Rosilla, la del Colás. Siguiendo la norma preestablecida, don Eduardo, adinerado, arrebatado de los brazos de Cupido al hijo, cazado en las mallas de una despedetada, para atarlo sin salida en las de una señorillita de su condición; ni la señorillita aprendió cómo se gana el pan cotidiano, ni su hijo podía enseñárselo, apareciendo sólo como se consumía; conociendo las familias respectivas lo que exigía la vida del hogar nacido sin laboriosa gestación, se mantuvo firme el hogar. Doña Muerte ahuecó a don Eduardo; a los padres de su suera los relevó en otra ocasión no determinada un año... dos años... ¡el término! —Escupió la oferta del Pichote. —Preocupado intensamente, Colás vino portal adentro; no paró minutos en las perdiganas que con apelo al voraz contaban los cañamones en el pasillo agosto, ni acció al «Cañal», un librel de conocimiento más que instinto. ¡Las tierras de don Eduardo! ¡Lo que es el mundo! Ufermía tropezó de esa guisa. (Se continuará)